

Unos por otros y
Dios por todos.

BOLETÍN

DE LA

EL IRIS
DIARIO CATÓLICO

FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO AGRARIOS DE MENORCA

Año VI

§§

Ciudadela (Menorca) 4 de Abril de 1924

§

Núm. 60

MOVIMIENTO SOCIAL AGRARIO

DE LA FEDERACIÓN

La «Federación Católico-Agraria de Menorca» continua su marcha próspera, a pesar de la inactividad en que continúan algunos Sindicatos.

Es muy de lamentar el poco o ningún apoyo que muchos agricultores y propietarios prestan a nuestra obra social-agraria, que podría desarrollar grandes actividades en beneficio de los intereses morales y materiales de la isla.

Reunión.

El día 26 del próximo pasado mes de Febrero, tuvo lugar la junta ordinaria bajo la presidencia de don Antonio Pons Guerau, en el local social del Sindicato de Mercadal.

Asistieron a la misma los señores Consiliarios de la Federación y del Sindicato de Mahón, el Tesorero de la Federación y representantes de los Sindicatos de Alayor, Mercadaj, San Luis y San Clemente.

El Sr. Secretario leyó las últimas actas, que fueron aprobadas, y seguidamente tratóse de varios asuntos relacionados con la vida de los Sindicatos.

Acordóse celebrar otra vez la fiesta de San Isidro y celebrarla en Monte Toro, el lunes de Pascua de Pentecostés, día 9 de Junio. A la romería quedan invitados todos los Sindicatos y esperamos que la fiesta será todavía más solemne y concurrida que la del año pasado.

Asamblea.

Terminada la junta ordinaria, tuvo lugar la Asamblea anual, leyendo el Sr. Secretario después de las preces de costumbre, hermosa y muy bien documentada Memoria, que publicamos en este mismo número y cuya lectura recomen-

mos, ya que en sus páginas se pone de manifiesto la vida y la importancia de la Federación.

El Sindicato de Mahón presentó su balance y estado de cuentas, muy floreciente y digno de los mayores elogios.

El Sindicato de Alayor explicó sus progresos y proyectos, manifestando haber acordado celebrar con la mayor solemnidad el próximo mes de Mayo la fiesta de San José, su celestial Patrono.

El de San Clemente, expuso sus progresos y que en pocos días había hecho veinte socios nuevos.

El de San Luis continua su marcha admirable en beneficio de sus socios.

Recomendamos a nuestros lectores el uso de GERMICIDAS, desinfectantes, antisépticos, microbicidas, insecticidas, de cuyos productos tiene depósito nuestra Federación.

Agricultores, Ganaderos, Avicultores, os conviene enteraros de los productos GERMICIDAS.

Nos hemos visto estos días sorprendidos por el acuerdo de la Junta Insular de Abastos fijando el precio único para las patatas del país e importadas a 0'40 el kilo.

Creemos de justicia hacer constar la diferencia de calidad entre unas y otras. Vendiéndose las del país a 20 céntimos más caras por kilo, estamos seguros que nadie compraría patatas forasteras, de calidad muy inferior, a más de lo que se debe tirar al mondarlas.

Llamamos la atención de dicha Junta sobre el asunto de referencia y nos atrevemos a esperar que será modificado el precio en favor de las patatas del país.

La producción de quesos ha sido este año muy escasa, debido a la falta de pastos por exceso de vientos y falta de lluvias.

Cosechas de trigo en Menorca.

<u>Pueblos</u>	<u>1917</u>	<u>1923</u>
Alayor . . .	24.846 cuarteras	24.252 cuarteras
Ciudadela . .	35.427 »	34.807 »
Ferrerías . .	12.883 »	14.021 »
Mahón . . .	28.767 »	30.159 »
Mercadal . .	30.355 »	31.656 »
San Luis . .	6.395 »	6.736 »
Villa Carlos .	3.590 »	4.895 »
<hr/>		
Totales . .	142.263 »	146.526 »
		142.263 »
<hr/>		
Aumento		4.263 »

Nota. El término medio de una cosecha de trigo en Menorca puede calcularse, según los datos recogidos en varios años, en unas 107.000 cuarteras.

Publicamos los datos relativos a las cosechas de 1917 y 1923 porque han sido las mejores, si bien hay que tener en cuenta que en 1917, al hallarse el trigo en las eras, llovió copiosamente, lo que significa aumento en el número de cuarteras, y ello hace todavía más notable la diferencia entre ambas cosechas.

MEMORIA REGLAMENTARIA LEIDA EN LA ASAMBLEA DE LA «FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRARIA» DE 26 DE FEBRERO DE 1924, EN MERCADAL, CORRESPONDIENTE AL FINIDO EJERCICIO DE 1923, POR EL SECRETARIO DE LA MISMA D. LORENZO PONS ALBERTÍ.

Cumpliendo con lo dispuesto en el Reglamento voy a permitirle molestar brevemente vuestra benévola atención para daros cuenta, en líneas generales, del estado de esta Federación en lo que concierne al finido año de 1923.

Consignemos primeramente el número de socios, que según la estadística recién remitida a Madrid para efectuar el pago de las cuotas, es como sigue:

San Clemente, 85; San Luis, 120; Mahón, 260; Alayor, 260; Mercadal, 50. Total 775. Omitimos los demás Sindicatos, que por no funcionar, no

sabemos tampoco a punto fijo cuantos tienen.

Para la renovación que tenía que hacer la Confederación de los cargos del Consejo Directivo, remitió esta Federación la propuesta correspondiente.

En la Asamblea que se celebró en Madrid con motivo de la Peregrinación de San Isidro nos representó el Sr. Presidente de la Federación del Ebro.

En la elección celebrada por los Consejos Provinciales de Fomento resultó triunfante el candidato de la Confederación don J. M. Aristizabal.

Presentóse al Instituto de Reformas Sociales una protesta, que obtuvo buen resultado, por querer la Alcaldía de Mahón repetir la elección de Vocales de la Junta local de Reformas Sociales, que se había efectuado debidamente el 25 de Marzo.

Conforme a una Circular del Directorio, se solicitó para esta Federación y sus Sindicatos el carácter Oficial, lo que se consiguió.

También dieron buen resultado las gestiones de la Confederación para que en la Junta para el estudio del Crédito Agrícola entraran dos vocales de la Confederación en vez de uno, como se había dispuesto.

Recomendamos a los Sindicatos para que a su vez lo hicieran con sus socios la nueva organización de los Somatenes en Menorca y asistimos a una reunión que se celebró en el Ateneo Científico para tratar del proyecto de nueva división regional de España en lo que se refiera a Menorca.

Remitiéronse a la Dirección General de Agricultura datos relativos a la labor social, cooperativa y de crédito que realizamos.

En la sección comercial seguimos la marcha ya conocida, adquiriendo los géneros que para las necesidades del agricultor y de la industria agrícola hacen falta y de cuya importancia podrá juzgarse por los siguientes datos relativos a algunos de los géneros adquiridos por la Federación:

Algarrobas, 64.966 kilos; arvejones, 11.790; azufre, 10.600; cebada, 80.849; maíz, 395.987; salvadillo, 20.900; salvado, 43.239; sulfato amoniac, 77.568; sulfato de potasa, 34.566 y superfosfato, 240.168.

Todos estos géneros adquiridos lo han sido en

mayor cantidad que en el ejercicio anterior y por este motivo me abstengo de hacer comparaciones que quedarán por otra parte bien manifiestas al hacer la del valor de las mercancías.

AÑO 1922

Movimiento general de Caja . . .	440.806'19
Movimiento general de mercancías . . .	274.348'93
Movimiento general de cuentas . . .	1.627.515'53

AÑO 1923

Movimiento general de Caja . . .	1.327.244'60
Movimiento general de mercancías . . .	773.061'90
Movimiento general de cuentas . . .	4.876.664'22
Exportación de trigo en 1923 . . .	66.233'25
Beneficio total líquido . . .	770'75

Los Sindicatos han contribuido con el siguiente movimiento:

Sindicato de Mahón	196.272'53
Sindicato de Alayor	108.937'55
Sindicato de San Luis	69.236'54
Depósito de San Clemente	43.743'52
Sindicato de Mercadal	22.777'72

En todos ellos hay aumento considerable sobre el año anterior.

Como se ve por el balance presentado el resultado no puede ser más halagüeño; pues si bien es verdad que el beneficio líquido es de 770'75 ptas. hay que agregarle el gasto extraordinario de la pérdida de valor de los francos que liquidamos, cuya depreciación ha sido de 3.934'16 ptas., de modo que en realidad el beneficio de este ejercicio es de 4704'91, ptas.: resultado verdaderamente extraordinario teniendo en cuenta los pocos Sindicatos que funcionan y que casos como el que acabo de exponer sólo se presentan muy accidentalmente. Es pues de justicia felicitar al Sr. Ponsetí por el buen resultado obtenido y a los demás empleados y socios que han cooperado con el trabajo unos y con el apoyo todos.

Con motivo de celebrarse el tercer centenario de la Canonización de San Isidro, labrador, Patrón de la Confederación, ésta organizó lucidas fiestas religiosas en Madrid, a las cuales nos asociamos espiritualmente, enviando relaciones de peregrinos y limosnas. Asistió en representación de esta Federación y de sus Sindicatos don José P. Llop Gomez, que fué portador de la rica bandera del Sindicato de Mahón.

Y deseando celebrar también esta Federación dicho Centenario, conforme lo recomendaba la Confederación, organizamos con el Sindicato de Mahón y con la asociación de los demás, una fiesta en Monte Toro que fué verdaderamente brillante. Presidió el Excmo. y Rvdmo. Señor Obispo y tomaron parte en ella más de 600 agricultores. Tuvo lugar la fiesta el lunes de Pentecostés y hubo Misa de comunión en Mercadal, que celebró el M. Iltre. Sr. Consiliario Dr. don Guillermo Capó. Interpretó devotos cánticos el coro del Sindicato de San Luis.

Seguidamente organizóse la romería y subida al Santuario, figurando entre los romeros personas de toda edad, las banderas de los Sindicatos de Mahón, Alayor y San Luis, comisiones de todos los Sindicatos, con sus respectivas Juntas Directivas, Presidentes y Consiliarios, varios señores Capitulares, Junta de la Federación con su Presidente Sr. Conde de Torre Saura, Alcalde de Mercadal y Rvdmo. Prelado. Durante el trayecto rezóse el ssnto Rosario y cantando el entusiasta Himno de la Confederación hizimos la entrada triunfal en el Santuario.

En la Misa solemne fué celebrante el Muy Iltre. Sr. Planells y ocupó la sagrada Cátedra el M. I. S. Magtstral, Consiliario de la Federación. Dirigió el coro el Sr. Orfila, Consiliario del Sindicato de San Luis. En el presbiterio se hallaba el Sr. Obispo. Terminó la función con solemne Salve y acto continuo S. E. Ilma, se dignó dirigir su autorizada palabra a los fieles, extendiéndose en oportunas consideraciones alusivas a la fiesta y al Centenario.

Después de la función religiosa hubo mitin al aire libre, hablando el Consiliario del Sindicato de Mahón Sr. Mercadal, el Vicepresidente señor Coll, el Consiliario de San Luis Sr. Orfila, el Presidente Sr. Conde de Torre Saura y el Consiliario de la Federación. El Secretario leyó una Memoria-resumen de nuestra actuación. El entusiasmo entre los asistentes fué indescriptible y terminó la brillantísima y memorable jornada con el Himno de la Federación.

Para terminar repetiré el último párrafo de la Memoria-resumen a que antes he aludido: «Muchos han de ser los resultados espirituales y temporales que se han de deducir de estos actos ce-

lebrados durante este año en todas las Federaciones y Sindicatos en honor de San Isidro y permítaseme que me congratule de este acto religioso que hoy hemos celebrado por ser una de las aspiraciones expuestas en las Memorias anuales; la monifestación de Fé y religiosidad que debía informar nuestra obra, y confiamos en que actos de esta naturaleza se repetirán y que se irán estableciéndose las Cajas rurales que estimulan al ahorro y facilitan las operaciones de los Sindicatos, así como los pedidos en común y tantos otros proyectos que con la protección de San Isidro confiamos llevar a feliz término.» He dicho.



Nueva directiva de la C. N. C. A.

Ha terminado sus tareas la Asamblea de la Confederación Nacional Católico-Agraria correspondiente a 1924. Se adoptaron resoluciones referentes al régimen económico de la misma durante el próximo ejercicio y a sus relaciones con las entidades económicas de carácter agrario, y quedó elegido el siguiente Consejo directivo:

Presidente, señor conde de Casal; vicepresidentes, don José María Azara y don Alberto Rodríguez; tesorero don Guillermo Pellizaens; vicesesorero, don José Manuel de Aristizábal; vocales; por Galicia, Asturias y Santander, don José María G. Guisasola; por Vascongadas y Navarra, don Vicente Lafitte; por Cataluña y Baleares, don Firmo Casanova; por Valencia y Murcia, don Abel de los Rios; por Andalucía Oriental y Norte de Africa, don José Orozco; por Andalucía Occidental y Canarias, don Juan Ginés de Sepúlveda; por Salamanca, Zamora, León, Palencia y Valladolid, don José María Lamamié de Clairac; por Aragón, don Juan Gimenez, por Castilla la Vieja, don Antonio Sanz; por Castilla la Nueva, señor Marqués de Casa Treviño, y por Extremadura don Ramón Donoso Cortés.

Para la Comisión de vigilancia fueron elegidos los señores don Rafael Lasheras, don José de la Torre y don Jerónimo Aguado. El conde de Casal fué elegido para la presidencia por unánime aclamación de la Asamblea.

La Asamblea asimismo se mostró unánime en su sentimiento por que dejara de presidir sus destinos el conde de la Cortina, que con tanto celo, desinterés y sacrificio lo ha venido haciendo durante el pasado año, y que con toda imparcialidad y a toda satisfacción de todos ha dirigido los debates durante las sesiones.

PRODIGS

¡Senyor, Senyor!...

¡Que pródigs que hi ha en el món!

¡Que n'hi ha d'homes que es malgasten en el joc, o a la taberna, el diner que havia d'ésser el pa dels fills, el sosteniment de la familia!...

¡Que n'hi ha d'homes que malgasten el temps que els dóna Déu sense fer res de bó!...

I aquests homes tan pródigs amb el món són d'altra banda ben retaits.

No donen res a Déu; no pregunen.

No donen res a la seva ánima: no se santifiquen.

No donen res a la familia: no es ramifiquen.

No donen res a la societat: no treballen.

Quins homes! Quines ánimes tan petites! Quins cors tan migrats!

No siguem així nosaltres.

Siguem pródigs y generosos amb Déu: pregunem força.

Siguem pródigs i generosos amb l'ánima; santifiquem-nos molt.

Siguem pródigs i generosos amb la familia: ramifiquem-nos molt.

Siguem pródigs i generosos amb la societat: treballen molt.

Aixó és ésser home complert.

C. SANRAMON.



LA PASTORAL DEL PRIMADO

Publicada por la «Revista Social y Agraria», órgano de la «Confederación Nacional Católico-Agraria» ha aparecido una edición de propaganda de la Pastoral del Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, referente a la Acción Católica, con motivo de haberse hecho cargo de su jefatura y dirección en España, por especial delegación de S. S. el Papa Pío XI.

No hay que decir lo conveniente que será la difusión del citado documento entre cuantos dirigen o intervienen realmente en las obras de Acción Católica. Por eso es utilísima esta edición de la que se pueden adquirir ejemplares, a su coste, en las oficinas de la «Confederación Nacional Católico-Agraria», Amor de Dios, 4, segundo, enviando su importe: 6 pesetas los cien ejemplares.

Tip. y Lib. del Sagrado Corazón de Jesús

: : : Ciudadela (Baleares) : : :